Nahrstoffvergleich fliir Weinbaubetriebe

PRINZIP:

Der Nahrstoffvergleich (NSV) im Weinbau ist eine auf die gesamte Betriebsflache bezogene
Nahrstoffbilanzierung. Dabei werden die Nahrstoffmengen, die im Laufe eines Jahres durch
Kauf oder anderweitige Ubernahme von diingewirksamen Stoffen in den Betrieb einflieRen

(Nahrstoffzufuhr), den Nahrstoffmengen gegenilibergestellt, die den Betrieb in Form
abgegebener Ernteprodukte verlassen (Nahrstoffabfuhr). Nahrstoffmengen, die in Ernteresten
(z.B. Trester, Entschleimungs- und Hefetrub) aus eigener Produktion enthalten sind und im
eigenen Betrieb auch wieder ausgebracht werden, sind hingegen nicht zu bilanzieren. Sie
stellen weder eine Zufuhr noch eine Abfuhr dar.

Die Nahrstoffbilanz dient im Rahmen der Diingeverordnung (DiiV) als Instrument zur
Uberpriifung des Nahrstoffeinsatzes und zur Beurteilung der Nahrstoffeffizienz eines
Landnutzungssystems.

Nahrstoffsaldo
(Zufuhr minus Abfuhr)

Weinbaufliche

0 Nahrstoff-
Abfuhr
& PO (N & P,05)

Nahrstoffvergleich

Zu bilanzieren sind laut DGV die Nahrstoffe Stickstoff (N) und Phosphat (P20s). Der errechnete
Bilanzsaldo, auch Nahrstoffsaldo genannt, sollte im Optimalfall ausgeglichen sein bzw. darf die
von der DUV vorgegebenen Kontrollwerte fliir N und P05 Uber definierte Zeitraume nicht
Uberschreiten. Bei regelmalig durchgefiihrten Nahrstoffvergleichen sollten auch Magnesium
(Mg) und Kalium (K) bilanziert werden, denn nur so erhalt der Winzer Einblick darliber, ob seine
DiingemaRnahmen 6kologisch und 6konomisch sach- und bedarfsgerecht sind.
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RECHTLICHER RAHMEN (DuV 02.06.17):

Ab 2018 sind alle Weinbaubetriebe ab 2 Hektar (in Hessen nach §13 ab 1 ha!) Betriebsfldche
(inklusive Rebbrachen, Rebschulen, nicht in Ertrag stehende Rebanlagen) zur jahrlichen
Erstellung eines NSV gemaR § 8 DiiV verpflichtet, wenn diese auf einem Schlag (Einzelparzelle
oder Bewirtschaftungseinheit) mehr als 50 kg Stickstoff pro Hektar und Jahr und/oder mehr
als 30 kg Phosphat pro Hektar und Jahr aufbringen.

ACHTUNG: Nehmen kleinere Betriebe Wirtschaftsdiinger aus einem anderen Betrieb oder
Garreste aus einer Biogasanlage auf, muss AUCH ein Nahrstoffvergleich erstellt werden!

Haben Sie im Vorjahr
auf einer Parzelle

mehr als 50 kg Stickstoff/ha

oder

mehr als 30 kg Phosphat/ha

gediingt?

. W
Nahrstoffvergleich Néahrstoffvergleich
ANFERTIGEN! NICHT natig!

Der NSV auf Betriebsebene ist als Flachenbilanz oder als Zusammenfassung der
N&dhrstoffbilanzen aller Schldge auf Grundlage einer Schlagkartei fiir das abgelaufene
Diingejahr bis zum 31. Marz des Folgejahres zu erstellen (§ 8 (1) DiiV).

Ferner muss der Betriebsinhaber die Aufzeichnungen zum NSV sieben Jahre aufbewahren und
der nach Landesrecht zustdndigen Stelle auf Verlangen vorlegen (§ 10 (3) DuGV).

Fir die fachrechtskonforme Dokumentation des Nahrstoffvergleichs steht die Excel-Anwendung
»Nahrstoffvergleich fiir Weinbaubetriebe” sowie ein manuell ausfiillbares Formblatt auf den
Seiten 7 und 8 des vorliegenden Merkblattes , Nahrstoffvergleich fir Weinbaubetriebe” zum

Download bereit:

www. Weinbau-Wasserschutzberatung.de - Beratung - Diingung
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http://www.weinbau-wasserschutzberatung.de/

Im folgenden Text wird der Nahrstoffvergleich anhand eines Beispielbetriebes erklart.
A) Kopfbogen (Betriebsanschrift, Diingejahr, Flichenangaben)

Im Kopfbogen sind die Betriebsanschrift, das zu bilanzierende (= zuriickliegende) Diingejahr und
die Flachenangaben einzutragen. In den NSV miissen nur im_ Ertrag stehende Flachen

einbezogen werden (Zeile 3). Nicht im Ertrag stehende Flachen wie Rebschulen, Rebbrachen

sowie Jungfelder im Pflanzjahr sind von der Bilanzierung ausgeschlossen. Jedoch muss deren
Flache (Zeile 2) sowie die Gesamtrebflache (Zeile 1) im Formular mit angeben werden.

Siehe Formular Teil A: Zeilen 1 bis 3

A) Kopfbogen

Betrieb: Weingut rritz Rebmann, Rigslingweg 7 74325 NEuUStAAE \Wsty. Diingejahr 2023
U Gesamtrebfliche 15,0 ha
YAl Nicht in Ertrag stehende Rebflachen (1. Jungfeldjahr, Rebbrache, Rebschule) 0,5 ha
EBN Ertragsrebfliche (Zeile 1 minus Zeile 2) 14,5 ha

B) Nahrstoffzufuhren
Die Zufuhr von Nahrstoffen erfolgt durch:

e Zukauf von mineralischen und organischen Diingemitteln (ab Zeile 4). ACHTUNG
Blattdiinger - hier sind ebenfalls die ausgebrachten Stickstoff- und/oder Phosphat
(P20s)-Frachten (siehe Deklaration!) komplett zu bilanzieren und bei der
Diingebedarfsermittlung zu beriicksichtigen! Stickstoff- und Phosphat-haltige
Pflanzenschutzmittel sind NICHT fir den NSV relevant!

e Aufnahme von Humusdilingern, inklusive Wirtschaftsdiingern wie Trester, Miste,
Komposte, Stroh, Rinde u. a. (ab Zeile 4).

e Ubernahme von Produkten zur Weiterverarbeitung wie Zukauf von Trauben, deren
Trester, Trub und Hefe im eigenen Betrieb landbaulich entsorgt werden (ab Zeile 4).

e N-Bindung durch Leguminosen wie Klee-Arten, Luzerne, Lupine, Erbsen, Wicken,
Esparsette, Bohnen (ab Zeile 11). Die sich fiir einen bestimmten Leguminosen-Anteil in
der Begriinung ergebende N-Menge wird mit Hilfe der Tabelle 1 auf Seite 4 abgeschatzt.

Die Ausbringmengen und Nahrstoffgehalte der Prdparate sind Schlagkarteien, Rechnungen,
Lieferscheinen oder anderen Begleitpapieren zu entnehmen.

Siehe Formular Teil B: Zeilen 4 bis 16

B) N&hrstoffzufuhren (Zukiufe und andere Ubernahmen, sowie N-Bindung durch Leguminosen)
Diingemittel Ausbringmengen Nahrstoffgehalte (kg/Einheit) kg gesamt (Reinnéhrstoffe)
{mineralische u. organische) Anzahl Einheit N [ PuOs K0 [ ™MgO N [ P:0s K:0 ] MgO
u. andere Zufuhren (int) Angabe Treiwillig Angabe freiwillig
T T 5 T T IxTed | Seliied | Seiwlel | Sp2ndpd |
Gvinsehnittieompost &0 t [] 25 5 3 260 150 200 120
Kalkawunpnsalpeter o7 t 270 0 0 0 129 o o o
Kieserit, grinadievt o5 t 0 0 0 250 2 o o
Strph is t 4 2 12 2 =t} =0 180 =0
Traubenzuemuf 40 t 25 1,0 4,0 04 100 +0 160 16
Summen Nahrstoffzufuhren durch Diingemittel und andere (summe von Zeilen 4 bis Zeile 9) F09 200 &40 351
. o Rebflache (ha) N-Bindung (kg N/ha) | N (kg gesamt)
Zusam einheitli- 7 b P TxTe
cher Parzellen (Spalte 1) - =0 1= =
N-Zufuhr durch Legumi in Be- - 39
Leguminosen grunung abschatzen - 5.0 2 120
M-Bindung aus Tabelle
(N-sammelnde Pflanzen) \ , und
in Spalte 2 eintragen
Summe Stickstoffzufuhr durch Leguminosen (Summe von Zeile 11 bis Zeile 14) 169
Summen Né&hrstoffzufuhren gesamt {Summen von Zeile 10 und Zeile 15) 7R 290 | &40 ‘ =51
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Tabelle 1: Abschatzung der N-Bindung durch Leguminosen (kg N/ha).

. N-Bindung durch Leguminosen in kg/ha bei

Anteil (= Deckungsgrad) | qinem Flichenanteil an begriintem Boden von:

der Leguminosen in der

Begriinung: jede 2. Gasse jede Gasse ganzflachig
30 % 10 19 24
40 % 13 26 32
50 % 16 32 40
60 % 19 38 48
70 % 22 45 56
80 % 26 51 64
90 % 29 58 72
100 % 32 64 80

C) Nahrstoffabfuhren
Die Abfuhr von Nahrstoffen erfolgt durch:

e Verkauf von Trauben (Zeile 17), Most (Zeile 18) und Wein (Zeile 19).
e Abgabe von Reststoffen der Weinbereitung wie Hefe oder
Trester an Brennereien (Zeile 20).
e Beider Abgabe von Edelreisern fiir die Pflanzguterzeugung auch das Schnittholz.

Zur Berechnung der Nahrstoffabfuhren durch Most und Wein sind die Angaben der
Traubenerntemeldung, sowie von Rechnungen, Lieferscheinen und Begleitscheinen des
betreffenden Diingejahres zu tibernehmen. Die Nahrstoffgehalte von Produkten des Weinbaus
wie Trauben, Most, Wein, Kellereiabfallen und Rebholz sind in Tabelle 2 auf Seite 5 aufgefiihrt.

Wahrend traubenabgebende Betriebe die Nahrstoffmengen von Trauben abbuchen (ab Zeile 17
einzutragen), werden Fass- und Flaschenweinvermarkter, bei denen Trester und andere
Kellereiabfdlle im Betrieb verbleiben, lediglich mit den Nahrstoffgehalten von Most (Zeile 18)
und/oder Wein (Zeile 19) rechnen.

Siehe Formular Teil C: Zeilen 17 bis 24

C) Néhrstoffabfuhren (Verkidufe und andere Abgaben)
Mengen kg/ Einheit kg gesamt (Reinnéhrstoffe)
Produkte zur Vermarktung o N | Pz0s K20 | MgO N P20s K:0 MgO
L Sl ‘Angabe freiwillig Angabe freiwillig
1 2 3 4 5 3 p.2 % 5. p2xspd SpZx3p5 | SpZx5pd
Trauben 24 t 25 1.0 40 04 &0 24 9e 10
Most 5 1000 Lite 06 04 14 01 3 2 ba 1
Wein 110 1000 Liten 0,2 02 07 = 22 22 77 0
Weinhefe, flissig (20 % ™) 2 1000 Litep 8,0 3,0 12 0,3 1 & 24 1
Summen Nahrstoffabfuhren (Summen von Zeile 17 bis Zeile 23) 101 5% 204 12
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Tabelle 2: Nahrstoffgehalte von Produkten des Weinbaus.

Produkte kg Nahrstoff/t bzw. 1000 |

N P,0s KO MgO
Trauben / Maische 2,5 1,0 4,0 0,4
Most 0,6 0,4 1,4 0,1
Wein 0,2 0,2 0,7 <01
Trester, frisch (40 % TM /1t =2 m3) 7,4 2,3 7,8 0,5
Trester, kompostiert (40 % TM) 12,0 5,0 17,0 2,0
Mosttrub, fliissig (1 m3=1t) 5,0 0,3 3,0 0,1
Weinhefe, fliissig (20% TM /1 m3=11) 8,0 3,0 12,0 0,3
Weinhefe, filtriert (40 % TM /1 m3=0,7 t) 16,0 6,0 24,0 0,7
Rebholz << 2,5 bis 5,0 t/ha >> 3,6 1,1 5,0 0,8

Nahrstoffmengen, die in Ernteresten (z. B. Trester, Entschleimungs- und Hefetrub) aus
eigener Produktion enthalten sind und im eigenen Betrieb auch wieder ausgebracht
werden (= ,die das Hoftor nicht verlassen®), sind nicht zusatzlich als N- und P,Os-
Einfuhr zu buchen. Diese Nahrstofffrachten werden durch die Abgabe von Most und
Wein automatisch mit beriicksichtigt.

ACHTUNG TRESTER: GemaR guter fachlicher Praxis sind dann die Flachen, auf denen
Trester mit einer Dreijahresgabe ausgebracht wird, mindestens die kommenden drei
Jahre von jeglicher weiterer Stickstoff- und Phosphat-Diingung auszuschlieBen. Ferner
muss auch fiir die EIGENEN Trester nach einer Zwischenlagerung mit anschlieRender
Ausbringung als Dreijahresgabe eine N-Diingebedarfsermittlung angefertigt werden!

D) Berechnung des Nahrstoffsaldos (= Nahrstoffbilanz)

Von der Summe der Nahrstoffzufuhren (Zeile 16) sind die Nahrstoffabfuhren (Zeile 24)
abzuziehen. Daraus ergibt sich der Nahrstoffsaldo (Zeile 25) fiir das betrachtete Diingejahr.
Diese Differenzbetrdage konnen Nullwerte (Nahrstoffbilanz ausgeglichen: Zufuhr gleich Abfuhr),
negative Werte (Nahrstoffdefizit: Zufuhr geringer als Abfuhr) sowie positive Werte
(Nahrstoffiberschuss: Zufuhr hoher als Abfuhr) annehmen. Dieser gesamtbetriebliche
Nahrstoffsaldo (Zeile 25) ist flr die Bestimmung der Kontrollwerte auf einen Hektar (Zeile 26)

umzurechnen.

Siehe Formular Teil D: Zeilen 25 bis 26

D) Berechnung des Néhrstoffsaldos
N P20s K20 MgO
b3l Differenzen zwischen Zufuhr und Abfuhr (kg gesamt) ( Zgile 16 minus Zeile 24) 7 166 436 339
biJll Differenzen je Hektar (kg pro ha Ertragsrebfliche) (Zeile 25 geteilt durch Zeile 3) =4 11 30 23
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E) Berechnung der mehrjahrigen Durchschnittswerte fiir Stickstoff und Phosphat

GemalR § 9 (2) und (3) DGV erfolgt die Bewertung des betrieblichen Nahrstoffvergleiches
hinsichtlich Stickstoff und Phosphat tiber mehrjahrige Durchschnittswerte (N = Dreijahresmittel,
P,0s = Sechsjahresmittel), die den Kontrollwerten gegenibergestellt werden.

Der Durchschnittswert fur Stickstoff errechnet sich aus den betrieblichen N-Salden der letzten

drei Jahre. Dieser Wert wird mit dem N-Kontrollwert verglichen. Mit der neuen DUV 2017
wurde der N-Kontrollwert auf 50 kg/ha (in HESSEN nach §13 40 kg N/ha)abgesenkt.

Der Durchschnittswert fiir Phosphat errechnet sich aus den betrieblichen P,0s-Salden der
letzten sechs Jahre. Dieser Wert wird mit dem P,0s-Kontrollwert verglichen. In der alten DGV
betrug der P,Os-Kontrollwert (Sechsjahresmittel) 20 kg/ha. Mit der neuen DUV 2017 wurde der
P,Os-Kontrollwert auf 10/ha abgesenkt. Infolgedessen ergeben sich fiir die Ubergangsphase
bestimmte Mittelwerte:

e NSV 2018: P,0Os-Kontrollwert von 18,3 (2013-2018)
e NSV 2019: P,0s-Kontrollwert von 16,6 (2014-2019)
e NSV 2020: P,0s-Kontrollwert von 15,0 (2015-2020)
e NSV 2021: P,0Os-Kontrollwert von 13,3 (2016-2021)
e NSV 2022: P,0s-Kontrollwert von 11,6 (2017-2022)
e NSV 2023: P,0s-Kontrollwert von 10,0 (2018-2023)

Siehe Formular Teil E:

E) Berechnung der Kontrollwerte (Stickstoff fiir 3 Jahre und Phosphat fiir 6 Jahre) durchschnittlicher
Vorjahre - . betrieblicher Saldo
. Diingejahr .
Ubertrag von 2018 2019 2020 2021 2022 2023?23“3 26) je ha und Jahr
kg N/ha 45 =0 =4 43
kg Pz20s/ha o 15 o ig o - 7

Ort, Datum, Unterschrift des Betriebsinhabers: Newstadt/ weinstrabe, den 22 02 2004, T Befua

Auf Anforderung sind die Nahrstoffvergleiche zur Bewertung der amtlichen Kontrolle nach
§ 9 (1) DUV vorzulegen. Die Anforderungen der DUV gelten als erfiillt, wenn die betrieblichen
Nahrstoffiiberschiisse (Kontrollwerte) die _oben genannten Grenzwerte fiir Stickstoff und
Phosphat nicht lGberschreiten.
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Formular zum Nahrstoffvergleich fiir Weinbaubetriebe (DiiV 02.06.2017)

A) Kopfbogen

Betrieb Dingejahr
Gesamtrebfliche ha
Micht in Ertrag stehende Rebflidchen (1. Jungfeldjahr, Rebbrache, Rebschule) ha
Ertragsrebfliche (Zeile 1 minus Zeile 2) ha
B) N&hrstoffzufuhren (Zukdufe und andere Ubernahmen, sowie N-Bindung durch Leguminosen)
Diingemittel Ausbringmengen Niahrstoffgehalte (kg/Einheit) kg gesamt (Reinnihrstoffe)
{mineralische u. organische) Anzahl Einheit N [ P:0s K20 | MgO N |  Pa0s K:0 | MgO
u. andere Zufuhren (int) Angabe freiwillig Angabe freiwillig
1 2 ] ] 1] [i Sp2uxEpd Sp2lxiEps SpZxSp5 cpl x SpB
4
b
i
T
9
LU Summen Nahrstoffzufuhren durch Dingemittel und andere  (Summe von Zeilen 4 bis Zeile 9)
o Rebflache (ha) N-Bindung (kg MMha) | N (kg gesamt)
Zusammenfassen einheitli- T ol Tp iz 2
cher Parzellen (Spalte 1) -
MN-Zufuhr durch Leguminosenanteil in Be-
P grinung abschatzen -
N LEEulang;EH M-Bindung aus Tabelle
(N-sammelinde Pflanzen) (Merkblatt) entnehmen und
in Spalte 2 eintragen.
Summe Stickstoffzufuhr durch Leguminosen {Summe von Zeile 11 bis Zeile 14) v v Y
Summen Nahrstoffzufuhren gesamt {Summen von Zeile 10 und Zeile 15)

7/8




C) Nahrstoffabfuhren (Verkaufe und andere Abgaben)
Mengen kg! Einheit kg gesamt (Reinndhrstoffe)
Produkte zur Vermarktung o N | P20s K:0 | MgO N | P20s K20 | MgO
Anzahl Einheit Angabe freiwillig Angabe freiwillig
1 2 3 4 [ G Spdxspd Spixopd SpxEph SptxSpd
Trauben t 25 1.0 40 04
Most 1000 Liter] 0,6 0.4 1,4 0,1
Wein 1000 Liter] 0,2 0,2 0,7 -
Weinhefe, flussig (20 % Tv) 1000 Liter] 8.0 30 12 0.3
Summen Nahrstoffabfuhren {Summen von Zeile 17 bis Zeile 23)
D) Berechnung des N&hrstoffsaldos
N P05 K:0 MgO
b3l Differenzen zwischen Zufuhr und Abfuhr (kg gesamt) [ Zeile 16 minus Zeile 24)
i3l Differenzen je Hektar (kg pro ha Ertragsrebfliche) {Zeile 25 geteilt durch Zeile 3)
E) Berechnung der Kontrollwerte (Stickstoff fiir 3 Jahre und Phosphat fiir 6 Jahre) durchschnittlicher
Vorjahre . . betrieblicher Uberschuss
. Diingejahr .
Ubertrag von 20...... 20...... 20...... 20...... 20...... gu___?&’i,e 26) je ha und Jahr
kg P20s/ha

Ort, Datum., Unterschiift des Betlie s o ers. e e e e e e
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